

## 言论自由

## 近忧、远虑

卜汝亮

印尼的政坛风风雨雨从没停息过。2019年佐科维胜当选，任第二届总统之后，反对派政党和政客们就迫不及待地耍弄各种阴谋和手段，展开疯狂的攻势，企图弹劾新任总统。去年年底至今年年初，佐科维总统挫败了他们，稳住了阵脚。但是，总统宝座总是有那么巨大的诱惑力，时刻牵动着各政党和政治野心家们的神经，策动他们的行为举止。他们的眼光和思想都死死地望向2024年那金光灿灿的至上地位。

自从苏西洛总统执政期满之后，印尼政界出现领袖和信任危机。至今，我们仍未看到走出信任危机和困境的迹象。因为缺失富国强民的政治智慧和治国纲领以及理所当然的无所作为，我们的政党根本提不出理想的精英作为下届总统的候选人，更不要说推荐出类拔萃的领袖级人物。为此，各政党心里都十分纠结，十分着急。

到目前为止，

还上得了台，并具相当势力的政党党魁莫过于大印尼运动党的布拉波沃。某些政党的内部，其实也不乏能干、实干并有影响力和号召力的风云人物，可以大张旗鼓地推出，作为该党代表参加下一次的总统竞选。让人惋惜的是，这些以“皇亲国戚”为其核心领导的政党，死守“肥水不流外人田”政策，似乎压制或限制党内有识之士崭露头角，执意推出党魁之子女上阵。另一方面，党外各色各样的政治野心家们，也正极尽所能，想利用各种舞台和机会，为参加2024年的总统选举造势，为自己涂脂抹粉。他们当中有的是在任的政府高官或一方长官，有的是退伍或退休的军政要员。他们只能依托原本就想利用他们的政治势力或政党，采用各种政治阴谋、政治算计和手段，通过政治交易，互相借力，达到个人的政治梦想。但是他们都还未成气候，还没有形成相当的政治

势头。

一个国家的政治面貌和走向，不只是依托上层政治精英，同时也取决于基层民众的政治素质和意向。而我们的广大民众在政党无休止的争闹和博弈中，一般都感到无所适从而自流、涣散，并常常化为情绪化、非理性的行动。尤其是社交媒体失控而被滥用，常常扰乱和误导民众的政治意念。这就意味着，我们国家未来几年的动向更有诸多不确定因素。

如今，我们的政坛还没有出现真正有分量的，可成为2024年之后我们国家和民族带头人的总统候选人。而在这些分量不足的风云人物当中，谁会在总统竞选中脱颖而出，成为国家的领头人，都难以预测。换句话说，我们国家正处于未来领袖接班人的真空状态。这样的状态自然是令人不安的。

不过，日子总是要过的，国家总是要持续运转。我们总要接受和面对各种各



样的可能性。根据当权的状况，第一种可能是：作为目前相对最有底气最有势力的政党领袖，大印尼运动党党魁布拉波沃，如果没有出现其他可以与他匹敌的候选人的话，很可能会成为下一届的总统。虽然在两次总统选举中，他是佐科维最强劲和极为强悍、“粗野”的对手，但是在经过一段时间的磨合与调和过程，他们化敌为友，结为同盟。在政治博弈中，他曾拉拢和利用宗教极端势力，不过他本身并不归属于宗教极端势力。甚至还可以说，他是一个民族主义者。第二种可能，印尼政坛中好些个风云人物当中，在关键时刻，跑出来一匹黑马，出奇制胜。如果真的发生，这将是一种充满传奇和震撼乾坤的政治事件。第三种可能是选上了某位政党党魁或者某个风云人物，充当下一届总统。

将如何收场，我

们不得而知。但是无论结果如何，我们都只能，或者我们都应该坦然接受。若然不理想，我们也不必有太多的顾虑，更不必失意。因为我以为，这几年来，在佐科维总统带领之下，印尼已经开始打下了国家经济建设发展的初步基础，更重要的是，我们国家已经懂得了经济建设的基本方向和指南。可以比较自信地说，无论谁当政，我们的国家会逐渐好起来，逐步发展和进步。

在政治领域，什么事情也会发生，包括我们认为不可能的事情。宪法和国家法规都是人制定的，不会是一成不变。一个普通的老百姓小企业家，一跳二跃，成为印尼历史上十分出色的总统。谁人预测过？在特种情势下，只要是人心所向，众望所归，他又出人意外地继任总统。也未可知。

卜汝亮

2021年三月上旬

